
引言

《合神心意的人——大衛（上）》其研讀重點在於：神揀選並預備大衛成為治理以色列的王。誠如訓練马拉松的運動員，預備階段是費時、費事、要求嚴格，而且十分具有挑戰性的。

大衛還是個牧羊的少年人時，撒母耳就膏他為王（撒上十六：12），自此一直到他三十七歲正式登基作以色列君王（撒下五：3~5），神都為著祂特定的目標在訓練大衛。歷經年輕歲月的每一個轉變期，大衛愈來愈了解「合神心意」的意義，也更認定自己要成為這樣的一個人。

牧羊時，大衛在維護自身安危時體認到信靠神的大能；後來，也將這份悲憫情懷發揮在需要他來牧養的以色列百姓身上（撒上十七：34~37）。身為年輕的勇士，大衛盡力維護以色列神耶和華的名。他英勇的事蹟，使他成為舉國上下、男女老少都尊崇的英雄（撒上十八：7）。掃羅王喜怒無常、性情粗暴，身為他的音樂師，大衛十分清楚，這王將會不斷地尋索他的性命；然而，大衛學習以恩慈相待（撒上二十四：10）。在將近十年的逃亡生涯中，大衛親身經歷神的保守與拯救。他雖然也曾犯錯、失望、恐懼過，但大衛終於明白，神是計畫周詳、定事巧妙的神，祂所定的時間永遠是最恰到好處的。

領導一批滿懷愁苦、背負債務和不滿現狀的烏合之眾，大衛被磨練成為能明辨是非、精明幹練的政治家（撒上二十二：2）。最後，在完成所有的訓練之後，大衛終於戴上王冕，成為以色列的君

王，而且預備妥當，可以開始奔那擺在他前面的路程。這位王跑得如何呢？他跌倒過嗎？他跑完全程了嗎？他跑贏了沒？

當我們再來查考大衛生平時，我們會發現，大衛如何組織政府、統一宗教並征服以色列的敵人。大衛因干罪為其惡果受苦，但也再次體認到神的赦免與祝福的真切。是的，競跑者也會跌倒，然而「神的膀臂必堅固他」（詩八十九：21）。

當他的一生走到終點時，大衛必然能夠與保羅一起分享那得勝的冠冕，並向世人宣告：「那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。」（提後四：7）

我們衷心地盼望，這些查考大衛生平的課程能使你「存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程，仰望……耶穌……」（來十二：1~2）。

1

我的敬拜真誠嗎？

撒母耳記下六章

大衛剛就任作以色列和猶大的王（撒下五：3），緊接著自耶布斯人手中攻取耶路撒冷（撒下五：9），又兩次擊敗非利士人（撒下五：20，25），大衛的欣喜必然無法隱藏。為使全國統一在神的手上，大衛體認到必須把約櫃運來他們新的戰略首府——耶路撒冷。過去六十年來，包括掃羅在位的時代，約櫃一直被存放在巴拉猶大，一個靠非利士邊境的小城。

誦讀撒下六：1~11

一、約櫃對統一全國的信仰為甚麼那麼重要？約櫃對於神的同在與大能象徵了甚麼？

註：對以色列的敵人而言，約櫃象徵了神的大能。當以色列人行到約旦河邊時，祭司在前抬著約櫃，當他們的腳踏入河中時，水就往後退開。當耶利哥城倒塌時，祭司將約櫃抬在肩上，再度領導遊行的隊伍。

二、百姓打算如何將約櫃運到耶路撒冷？（參撒下六：3，6）在民數記四章，神指示說，約櫃必須由利未支派的祭司抬在肩頭，並警示他們，碰觸約櫃者必死。百姓輕忽（或）漠視這些規矩，說明他

們對律法的態度為何？這又顯示當時國內敬拜的情形如何？

三、烏撒的行動有甚麼大不敬之處？大衛為何惱怒、害怕？

四、大衛因此決定如何處置約櫃？大衛的決定顯示他的個性如何？

+

+

誦讀撒下六：12~23

五、欲知大衛第二次如何搬運約櫃，參讀代上十五：11~15。這次搬運約櫃的過程有何不同？大衛學到了甚麼？

六、大衛如何表達他的「歡喜」？（撒下六：12）試描述慶典。大衛如何給百姓祝福？大衛分給百姓的禮物，如何也成為敬拜的一部份？

註：以弗得是一種崇拜時穿的細麻布衣服。

七、身為掃羅的女兒，米甲（大衛的妻子之一）對大衛在耶和華面前跳舞有何反應？請至少舉出兩項理由，解釋她為何有這種態度。

八、大衛的回答表明他對米甲的態度為何？對神呢？對己呢？

+

九、在撒下六：23，從神對米甲的處罰，你如何看出神同意大衛在慶典中躊躇跳舞？

註：在大衛跳舞之前，聖經中只提到婦女在崇拜中跳舞。

十、你會如何描述你個人對崇拜委身的程度？對於崇拜與其他的活動，你是如何評定孰輕孰重？

4 合神心意的人——大衛（下）

十一、在敬拜神時，你有哪些來自內在及外在的阻擾？如何克服？大衛願意「自己看為輕賤」的態度，會如何影響你個人以及你與眾人一起的敬拜？

十二、大衛在崇拜中是如何地投入並忘我？這與「想自崇拜中得些甚麼」有何差異？

+

+

十三、大衛特別為此一慶典寫下詩篇第二十四篇。請一起誦讀這首詩，藉此分享大衛的喜樂，也把你的敬拜歸與神。
